KHỐI ĐA DIỆN
PHẦN I. THỂ TÍCH KHỐI CHÓP
	· Khối chóp có diện tích đáy bằng 
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DẠNG 1: HÌNH CHÓP CÓ CẠNH BÊN VUÔNG GÓC MẶT ĐÁY
Ví dụ 1. Cho hình chóp 
[image: image7.wmf].

SABCD

 có đáy 
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 là hình vuông cạnh 
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  biết 
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 vuông góc với đáy 
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 và mặt bên 
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 hợp với đáy một góc 
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a) Tính thể tích hình chóp 
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b) Tính khoảng cách từ 
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 đến mặt phẳng 
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Ví dụ 2. Cho hình chóp 
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 có đáy 
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 là tam giác vuông cân tại 
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 với 
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 biết 
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 vuông góc với đáy 
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 hợp với đáy một góc 
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a) Tính thể tích hình chóp.

b) Tính khoảng cách từ điểm 
[image: image25.wmf]A

đến mặt phẳng 
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Ví dụ 3. Cho hình chóp 
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 có đáy 
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 một góc 
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a) Tính thể tích hình chóp. 

b) Tính khoảng cách từ điểm 
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đến mặt phẳng 
[image: image36.wmf](

)

SBC

 .

Ví dụ 4. Cho khối chóp 
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 vuông góc với mặt phẳng đáy,góc giữa mặt phẳng 
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 và mặt phẳng đáy bằng 
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a) Tính thể tích 
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của khối chóp 
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b) Tính khoảng cách từ điểm 
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 đến mặt phẳng 
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Ví dụ 5. Cho khối chóp 
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 vuông góc với mặt phẳng đáy. Đường thẳng 
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 tạo với mặt phẳng 
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Ví dụ 6. Cho khối chóp 
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có đáy
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 , cạnh bên 
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 vuông góc với mặt phẳng đáy. Góc giữa 
[image: image61.wmf](

)

SCD

 với mặt đáy là 
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a)  Tính thể tích 
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 của khối chóp 
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b)  Tính khoảng cách từ đểm 
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 đến mặt phẳng 
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DẠNG 2: HÌNH CHÓP CÓ MẶT BÊN VUÔNG GÓC MẶT ĐÁY
Ví dụ 7. Cho hình chóp 
[image: image67.wmf].
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 có đáy 
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 là hình vuông cạnh 
[image: image69.wmf]a

. Mặt bên 
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 là tam giác đều và nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy 
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Ví dụ 8. Cho tứ diện 
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 có 
[image: image74.wmf]ABC
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 hợp với 
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. Tính thể tích tứ diện 
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Ví dụ 9. Cho hình chóp 
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 có đáy 
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 là tam giác vuông cân tại 
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. Mặt bên 
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 vuông góc với đáy, các mặt bên còn lại đều tạo với đáy một góc 
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a) Chứng minh rằng chân đường cao khối chóp trùng với trung điểm cạnh
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b) Tính thể tích khối chóp 
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DẠNG 3: HÌNH CHÓP ĐỀU
Ví dụ 10. Tính thể tích tứ diện đều có độ dài cạnh bằng 
[image: image91.wmf]a
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Ví dụ 11. Tính thể tích khối chóp tam giác đều có độ dài cạnh bên là 
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 và góc giữa cạnh bên và cạnh đáy là a. Từ đó áp dụng tính thể tích khi 
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Ví dụ 12. Tính thể tích khối chóp tam giác đều có độ dài cạnh bên là 
[image: image94.wmf]b

 và góc giữa cạnh bên và mặt đáy là α 
Ví dụ 13. Cho chóp tam giác đều 
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 cạnh đáy bằng 
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 và cạnh bên bằng 
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Ví dụ 14. Cho khối chóp tứ giác 
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có tất cả các cạnh có độ dài bằng 
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.  Tính thể tích khối chóp 
Ví dụ 15. Tính thể tích khối chóp tứ giác đều có  cạnh bên là 
[image: image100.wmf]b

 và góc giữa cạnh bên và mặt đáy là a . 
Ví dụ 16. Tính thể tích khối chóp tứ giác đều có cạnh bên là 
[image: image101.wmf]b

 và góc giữa mặt bên và mặt đáy là  a
Ví dụ 17. Cho khối tứ diện đều 
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 cạnh bằng 
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[image: image105.wmf]DC

.  

a) Tính thể tích khối tứ diện đều 
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b) Tính khoảng cách từ 
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 đến mặt phẳng 
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DẠNG TOÁN 4: HÌNH CHÓP CÓ ÍT NHẤT 3 CẠNH BÊN BẰNG NHAU
Ví dụ 18. Cho hình chóp 
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. Tính thể tích 
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 của khối chóp 
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Ví dụ 19. Cho hình chóp S.ABCD có ABCD là hình thoi cạnh a, góc 
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  .Tính thể tích hình chóp S.ABCD
BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM HÌNH CHÓP
Câu 20: Cho hình chóp S ABCD . có đáy ABCD là hình chữ nhật với 
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 SA vuông góc với mặt đáy, SA ( 3a. Tính thể tích của khối chóp S ABCD
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Câu 21: Tính thể tích khối chóp S.ABC có đáy ABC đều cạnh a, SA vuông góc với mặt phẳng đáy và 
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Câu 22: Cho hình chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác vuông cân tại A cạnh huyền bằng 2a ,
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              góc với đáy. Tính thể tích V của khối chóp đã cho.
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Câu 23: Cho hình chóp 
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Câu 24: Cho khối chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác vuông tại 
[image: image143.wmf]B, ABa và ACa3.
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 Biết 
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 Thể tích khối chóp S.ABC bằng

A. 
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Câu 25: Cho hình chóp đều S.ABC có cạnh đáy a, góc hợp bởi cạnh bên và mặt đáy bằng 
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Câu 26: Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD, cạnh đáy 
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, mặt bên tạo với đáy góc 
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Câu 27: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình vuông cạnh a, cạnh bên SA vuông góc với đáy, mặt bên (SCD) 
             tạo với đáy một góc 
[image: image160.wmf]0
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. Thể tích khối chóp S.ABCD là

A. 
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Câu 28 : Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình vuông cạnh a, SA vuông góc với mặt đáy, SD tạo với mặt phẳng 
               (SAB) một góc 
[image: image165.wmf]o
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 Tính thể tích V của khối chóp S.ABCD.
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Câu 29: Cho hình chóp 
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 có đáy là 
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 là hình chữ nhật có 
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 Hai mp
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 cùng vuông góc với mặt phẳng đáy, cạnh 
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 hợp với mặt đáy một góc 
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Câu 30: Cho hình chóp S.ABCD có ABCD là hình chữ nhật, SAD là tam giác đều cạnh 2a và nằm trong mặt phẳng vuông góc đáy . Góc giữa mp (SBC) và mp (ABCD) là 
[image: image181.wmf]0
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Câu 31: Cho hình chóp 
[image: image186.wmf].
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 có đáy 
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 là hình vuông cạnh 
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. Mặt bên 
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 là tam giác đều nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy 
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Câu 32: Cho khối chóp S.ABCD có ABCD là hình vuông cạnh 3a. Tam giác SAB cân tại S và nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy. Tính thể tích khối chóp S.ABCD biết góc giữa SC và mặt phẳng 
[image: image196.wmf](
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 bằng 
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Câu 33: Cho hình chóp tứ giác S.ABCD có đáy là hình chữ nhật với 
[image: image202.wmf]ABa,ADa3
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.  Biết đỉnh S cách đều các đỉnh A, B, C và góc giữa cạnh SD và mặt đáy bằng 
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. Tính thể tích khối chóp S.ABCD theo a.
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Câu 34: Cho hình chóp S.ABC có đáy là tam giác vuông tại A, 
[image: image208.wmf]·
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, SAB là tam giác đều cạnh a, hình chiếu vuông góc của S lên mặt phẳng (ABC) là trung điểm của cạnh AB. Thể tích của khối chóp S.ABC là
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Câu 35: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình bình hành và có thể tích bằng 8. Gọi M, N lần lượt là trung điểm 
               của các cạnh AB, AD. Tính thể tích của khối tứ diện SCMN.
    A. 4
B. 5
C. 2
D. 3
Câu 36: Tính thể tích 
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 khối bát diện đều có tất cả các cạnh bằng 
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Câu 37: Cho tứ diện 
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 và 
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đôi một vuông góc. Gọi 
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 là trung điểm của 
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Câu 38: Cho hình chóp S.ABC có 
[image: image230.wmf]SAa,SB2a,SC3a
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 đôi một vuông góc với nhau . Tình d ( S , (ABC) )
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Câu 39*: Một khối chóp tam giác có đáy là một tam giác đều cạnh bằng 
[image: image235.wmf]6

cm

. Một cạnh bên có độ dài bằng 
            
[image: image236.wmf]3
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 và tạo với đáy một góc 
[image: image237.wmf]60

o

.Thể tích của khối chóp đó là

A. V =18
[image: image238.wmf]3

cm
[image: image239.wmf]3


B. V= 48
[image: image240.wmf]3

 cm
[image: image241.wmf]3


C. V =16
[image: image242.wmf]3
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[image: image243.wmf]3


D. V = 9
[image: image244.wmf]3

 cm
[image: image245.wmf]3


Câu 40*: Cho hình chóp S.ABC có đáy là tam giác vuông cân ở A, cạnh 
[image: image246.wmf]BC23a

=

. Tam giác SBC cân tại S và nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy. Biết thể tích của khối chóp bằng 
[image: image247.wmf]3

a

, tính góc giữa SA và mp (SBC).
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B. 
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Câu 41*: Cho tứ diện đều ABCD có cạnh bằng a, trên các cạnh AB, AC, AD lần lượt lấy các điểm M, N, P sao cho 
[image: image252.wmf]AB2AM, AN2NC, AD2AP

===

. Thể tích của khối tứ diện AMNP là 

A. 
[image: image253.wmf]3
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B. 
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Câu 42*:  Cho hình chóp S.ABC. Gọi M, N lần lượt là trung điểm của SA và SB. Khi đó tỉ số thể tích giữa khối chóp S.MNC và khối chóp S.ABC bằng


A. 
[image: image257.wmf]1
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                   B. 4
                      C. 2
                         D. 
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Câu 43*: Hình chóp 
[image: image259.wmf].
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 có đáy 
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 là hình vuông.Gọi 
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 trung điểm 
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. Tỉ số 
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Câu 44*: Cho tứ diện 
[image: image268.wmf]ABCD

 có 
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 và 
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. Tính thể tích 
[image: image271.wmf]V
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Câu 45*: Khối chóp S.ABCD có thể tích là 
[image: image277.wmf]3

3a.

 Gọi G là trọng tâm SAB. Tính thể tích V khối chóp  G.ABCD.
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Câu 46*: Tứ diện ABCD có thể tích là 12 , G là trọng tâm của tứ diện  . Thể tích của tứ diện GABC sẽ bằng


A. 5
B. 3
C. 4
D. 2
Câu 47*: Khối chóp 
[image: image282.wmf].
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[image: image283.wmf]ABCD

 là hình thoi cạnh bằng 
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. Gọi 

[image: image285.wmf]I

 là giao điểm của 
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. Hình chiếu của 
[image: image287.wmf]S

 lên đáy 
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 là điểm 
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 . 
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 là trung điểm 
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. Góc giữa 
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  và đáy bằng 
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. Khi đó thể tích khối chóp 
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Câu 48* : Thể tích hình chóp đều S.ABC có cạnh đáy bằng a, khoảng cách giữa  SA và  BC bằng 
[image: image299.wmf]3a
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  là
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Câu 49*: Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có đáy là hình vuông tâm O cạnh bằng 2a. Gọi I là trung điểm của SO. Biết khoảng cách từ I đến mặt phẳng (SBC) bằng 
[image: image304.wmf]a5
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. Tính thể tích V của khối chóp S.ABCD
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Câu 50*: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình chữ nhật với AB = 2AB = 2a. Cạnh bên SA vuông góc với đáy. Gọi M, N lần lượt là trung điểm của SB và SD. Biết khoách cách từ S đền mặt phẳng (AMN) bằng 
[image: image309.wmf]a6
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, tính V.
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Câu 51*: Cho hình chóp S ABCD . có đáy là hình chữ nhật,
[image: image314.wmf]ABa,AD2a

==

 ; cạnh bên SA = a và vuông góc với đáy. Tính khoảng cách A tới mặt phẳng (SBD( .
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Câu 52*: Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông cạnh a 
[image: image318.wmf](

)
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. Hai mặt phẳng (SBC) và 
[image: image319.wmf](

)

SCD

 cùng tạo với mặt phẳng (ABCD) một góc 
[image: image320.wmf]0
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. Biết 
[image: image321.wmf]SBa

=

 và hình chiếu của S trên mặt phẳng (ABCD) nằm trong hình vuông ABCD. Tính thể tích khối chóp S.ABCD
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Câu 53*: Cho khối chóp 
[image: image326.wmf]SABCD

 có đáy ABCD là hình thoi tâm O, 
[image: image327.wmf]ABa,BAD60,SO(ABCD)
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o

 và mặt phẳng (SCD) tạo với mặt đáy một góc bằng 
[image: image328.wmf]60

o

. Thể tích khối chóp đã cho bằng:
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Câu 54*: Cho khối chóp S.ABCD có đáy là hình vuông cạnh 2a, 
[image: image333.wmf]SASB2a

==

, d(A,(SCD))= a. Tính V
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Câu 55*: Cho hình chóp tứ giác đều SABCD có cạnh đáy bằng 2a và chiều cao bằng 
[image: image338.wmf]3a

.Tính d(A,(SCD))
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B. 
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Câu 56*:  Tứ diện ABCD có 
[image: image343.wmf]ABCDa
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, M,N trung điểm của AD và BC.
[image: image344.wmf]3a
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, góc giữa AD và BC là
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o


                         C. 
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Câu 57*: Cho hình chóp S.ABC có SA, SB, SC đôi một vuông góc và SA = SB = SC = a . Gọi B’, C’ lần lượt là hình chiếu vuông góc của S trên AB, AC. Tính thể tích hình chóp S.AB’C’.
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Câu 58**: Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có khoảng cách từ A đến 
[image: image353.wmf](

)

SCD

 bằng 4. Gọi V là thể tích khối 
            chóp S.ABCD, tính giá trị lớn nhất của V.
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           Câu 59**: Xét các hình chóp S.ABC thỏa mãn 
[image: image358.wmf]SAa;SB2a;SC3a

===

 với a là hằng số dương 

                      cho trước. Tìm giá trị lớn nhất của thể tích khối chóp S.ABC .
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Câu 60**: Cho hình chóp SABCD có 
[image: image363.wmf](
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  các cạnh còn lại đều bằng 1. Thể tích lớn nhất là
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Câu 61**:Cho hình chóp 
[image: image368.wmf].

SABCD

 có đáy 
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 là hình bình hành. Gọi 
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 lần lượt là trung điểm của các cạnh 
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. Gọi 
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 là điểm trên cạnh 
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 sao cho 
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4

SISD

=

 (tham khảo hình vẽ). Tính thể tích khối chóp 
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 biết rằng thể tích khối chóp 
[image: image380.wmf].

SABCD

 bằng 
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Câu 62**: Cho hình chóp 
[image: image386.wmf].

SABCD

 có đáy 
[image: image387.wmf]ABCD

 là hình thoi. Biết 
[image: image388.wmf]SAx
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 với 
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 và tất cả các cạnh còn lại bằng 
[image: image390.wmf]2

. Tìm 
[image: image391.wmf]x

 để thể tích khối chóp 
[image: image392.wmf].

SABCD

 đạt giá trị lớn nhất.
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Câu 63**: Cho khối đa diện tám mặt đều (bát diện đều) có thể tích bằng V. Gọi 
[image: image397.wmf]V

¢

 là thể tích của khối đa diện có các đỉnh là trọng tâm các mặt của khối tám mặt đều đã cho. Tính tỉ số 
[image: image398.wmf]V
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